
Проф. ЉУПЧО КОПРОВСКИ

35 ГОДНЫЙ ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ

Но, 16 декември 1946 година, точно пред 35 родины, бете 
основан, и почна со работа Филозофскиот фагсултет кагсо прва 
високо-образовна институција во CP Македонија. Во првиот 
семестар беа запишани 549 студенты, а наставата ja изведуваа 
11 редовни наставницы и еден асистент.

Во услови непосредно по социјалистичката револуција во 
Титова и слободна Југославија, со еруптивен ентузијазам, поч
на еден исто риски чин, особено значаен за македонскиот народ, 
за неговата култура, ко] по вековните напори и битгси ja узво- 
јува својата слобода и самостојност, историски чин кој ги уди- 
раше темелите на првиот македонсгси универзитет.

Во овој миг, кога ja одбележуваме 35-годишнината од то] 
чин на скромен но достоинствен начин, изразуваме пиетет и го
лема благодарност на прейте творцы и ентузијасти, кои во оние 
историски услови, со кудни мат ери] алии и кадровски можнос- 
ти со помош и ангажирање на општ ест сената заедница го ус
лови] а брзиот и сестраниот разво] на оваа високообразовна ор
ганизаций.

35 годины е релативно могине краток период за разво]от 
на една општествена облает кагсо што е Универзитетот. Сепак, 
огромните творечки резервы на македонскиот народ,, потисну- 
вани со векови, во новите соцщалистички услови, услови на 
Титова самоуправна Југославија на рамноправни народи и на
родности и во овој краток временски период најдоа невиден 
брз разво] и таков степен на разво]от што денес е карактерис- 
тика и за развиените земји во светот.

Дејноста на Филозофскиот факултет се одликуваше со шко- 
лување и изградување на повеќе илјади кадрови кои се вклучи- 
ја скоро во сите области на опгитествениот труд, но едновреме- 
но факултетот вршеше и квалитетна кадровска репродукција 
за сопствениот развој што најде сво] израз и во создавањето 
на услови за оснивагъе и разво] и на Ииститутот за магседон- 
ски јазик и на Институтот за национална ист о pu ja. На то] на-
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чин факултетот перманентно бе и жариште на еден 
рок културен и научен амбиент во нашата Република.

Ваквиот тренд на развој на Филозофскиот факултет се 
рази на многу потирок научен, културен и општествен план 
за што сведочат бројните активности и признанија. Неколку 
членови на овој динамичен научен, културен, педагошки и оп
штествен организам се добитници на највисокото сојузно при
знание — наградата АВНОЈ, добитници на највисогсото репуб
личко признание — наградата „11 Октомври“ потоа добитници 
на наградите „Климент Охридски", „Гоце Делчев“, „13 Ноем- 
ври“ и др. Зад овие признанща стојат повеќе илјади високо- 
стручни и научни фундаментални трудови од кои со нужната 
селекција еден дел од нив се оценувани како врвни оства- 
рувања.

Еден знатен дел од составот на MAHY уште од нејзиното 
оснивање го сочинуваат врвни кадри, професори на /  
факултет.

Поголем дел од научните кадри на факултетот работеа и 
работат на повеќе научно-истражувачки проекти. Членови на 
овј колектив се повеќегодишни главни и одговорни уредници на 
сојузни и републички научни списанија, како на пример на 
„Жива антика“, „Просветно дело“. Литературен
збор“, „Филозофска трибина", „Ликовна уметност" и др.

Во изминатиот период во повеќе наврати од редовите на 
нашиот факултет беа бирани неколку и проректоры
на Универзитетот „Кирил и Методиј“, неколку членови на Из- 
вршниот совет на Собранието на СРМ и ресорни републички 
секретари за образование, наука и култура, членови на ЦК 
СКМ и во други значајни општествени тела.

За сиот овој изминат период развојот на Филозофскиот 
факултет го карактеризира особена динамика. Факултетот во 
кој се изучуваа во почетокот фундаменталните општествени и 
природни науки, беше основата од ко ja во 1958 година се кон- 
ституира Природноматематичкиот факултет, а во 1974 година 
и Филолошкиот факултет. Денес Филозофскиот факултет прет- 
ставува основна организацией на здружен труд со 8 наставно- 
научни студиски групп и тоа: за филозофија, за педагогија, за 
социологща, за психологија, за историја, за историја на умет- 
носта со археологи)а, за класични студии и за општонародна 
одбрана. Во рамките на Факултетот постојат и две посебни 
катедри: за марксизам и за општонародна одбрана и општес- 
твена самозаштита. Покра] тоа со новите интегративны проце- 
си, Филозофскиот факултет и Институтот за национална исто- 
puja се здружща во единствена работна организација како Фа
култет за историско-филозофски науки.
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На Филозофскиот факултет, на 
студиски групп досега дипломираа 3.000 студенты, а со
среднорочниот план до 1985 година се предвидува да 
мираат уште 800 студенты.

Педагошката работа со студентите и изградувањето на на
учны от подмладок станува постојана грыжа на овој факултет. 
Последниве годины, следејќи ja општата политика за упис, на 
факултетот се намалува бројот на студентите иако интересот 
на младите луге за ово] факултет и натаму е нагласен. Во оваа 
учебна година се запишаа 480 студенты на сите наставно-научни 
студиски групп, но од друга страна се побројни се оние канди
даты кои доаѓаат со одличен и многу добар успех, а се зголему- 
ва и ефикасноста на студирањето. Ово тјренд е обусловен и од 
перманентните реформски зафати по однос на наставните пла- 
нови и програми, режимот на студирањето, интензивирањето 
на наставата и разновидните облици на активна комуникација 
со студентите. Студентите на нашиот факултет се вклучени во 
сите самоуправны и други органы, израснуваат во на
развојот на факултетот и на сопствениот развој.

Филозофскиот факултет денес има солидна кадровска база 
која овозможува поливалентна активност во повеќе насоки. 
Организирана е постдипломска настава на сите наставно-научни 
студиски групп освен на Групата за општонародна одбрана ко ja 
е во развој. Наши кадри учествуваат во изведувањето на нас
тавата на интердисциплинарните студии по новинарство и on- 
штотехничко образование. Како матичен факултет Филозофски
от факултет обезбедува настава по основите на марксизмот и 
општонародна одбрана и општествена самозаштита на сите фа- 
култети и виши школи а обезбедува настава и по повеќе од- 
делни научны дисциплины кои се изучуваат на другите факул- 
тети. Денес Филозофскиот факултет има 137 вработени од кои 
поголемиот број се наставници, доктори на науки и асистенти- 
магистри. На факултетот, во денешниот состав, одбранети се 
досега околу 50 докторски дисертации.

Факултетот како база за работа на студентите и како ба
за за солидна научно-истражувачка работа располага со огро
мен библиотечен фонд. Во осумте библиотеки се наоѓаат околу 
70.000 книги и 26.000 броеви на списанија. Како солидна нас- 
таена база претставува уште Естетичката лабораторија, Лабо- 
раторијата по психологија и Електронската училищ а.

Респектирајќи ги крупните постигања во развојот на Фи
лозофскиот факултет за ова 35-годишно живеење, денес сме 
соочени со нови напори за радикална реформа на високото 
образование, со потребата од пойнтензивна трансформаций на 
факултетот во новите самоуправны општествени услови, со по
требата од порационална организација на работата, на педа-



готкиот и научниот труд. Педйгоши немир
ТворечШте Сили имайТотворен простор во
општество на самоуправувачки општество на

жениот труд, општество на заедн СО перспективы,
и добра иднина.

Постаратагенерацией на н остави убпва 
Традиција и добар пример за работа и 
на таа солидна основа, одговорноста ja и
младаТа генерацией.

Следите јубилеи да очекуваме да манифестацией
на н о в ц постигања и забележливанагорнина во на
Филозофскиот факултет.


